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Auftrag bis zum nächsten Klausurtag

Für alle Lehrkräfte: 

(1) Evaluieren Sie eine Unterrichtseinheit mit unserem DigitUS-ICAP-Fragebogen. Dazu stellen wir Ihnen Fragebögen (für Sie und Ihre SuS) zur Verfügung. 

(2) Bereiten Sie eine Unterrichtsstunde für Ihr Fach vor, welche Sie nach dem 2. Klausurtag in der Schulpraxis einsetzen möchten.

Biologie-Lehrkräfte: 
a. Bringen Sie (individuell) zum nächsten Klausurtag eine Unterrichtsstunde mit. (??) Die Unterrichtsstunde soll sich auf ein Thema beziehen, welches terminlich ca. 2 Wochen nach dem 2. Klausurtag (DATUM) voraussichtlich behandelt wird. Das Thema muss in der Fachgruppe nicht einheitlich sein.

Mathematik-Lehrkräfte:
b. Bringen Sie (individuell) zum nächsten Klausurtag eine Unterrichtsstunde mit. Die Unterrichtsstunde soll sich auf ein Thema beziehen, welches terminlich ca. 2 Wochen nach dem 2. Klausurtag (DATUM) voraussichtlich behandelt wird. Es sollte ein gemeinsames, möglichst einheitliches Thema in der Fachgruppe festgelegt werden. 



Lizenzhinweis: „Aufträge zur Vorbereitung für den 2. Klausurtag“, erstellt von S. Berger, A. Rutkowski, T. Kosiol, K. Stegmann, B. Neuhaus und S. Ufer im Projekt DigitUS und lizenziert als CC BY SA 4.0.
Hinweis: Die Logos von DigitUS und seiner Projektpartner sind urheberrechtlich geschützt. Sie sind im Fall einer Bearbeitung des Materials zu entfernen.
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